永宁中学教促会 校友会捐资 112万元兴学

本报讯日前,石狮市永中 教育促进会第六届理监事会、 永宁中学石狮校友会第九届理 监事会就职仪式举行。董永忠 荣任永中教育促进会第六届理 事会会长,龚显勇荣任永宁中 学石狮校友会第九届理事会会 长。永宁中学香港校友卢温 胜、佘英杰、佘祖忆、龚清海、卢 清松等,永宁中学菲律宾校董 校友蔡文默、陈建煌、蔡文生、 李天欣、陈贤平等,永宁镇党 委、政府领导,永宁中学师生代 表等参加仪式。

石狮市永中教育促进会、 永宁中学石狮校友会成立以 来,认真履行宗旨,一方面,积 极开展会务工作,联络校友情 谊;另一方面,持续关心支持永 宁中学教育事业发展,先后发 动校友成立40多个冠名教育 基金,每年用于奖教奖学助学 的资金达上百万元。此次换 届, 永中教育促讲会、永宁中学 石狮校友会共捐赠110万元用 于学校奖教奖学助学,2万元 作为永宁中学离退休教育工作 者协会经费。 (记者许小雄)

湾洪氏宗亲回蚶江水头寻根谒祖

9月26日,台湾省台北市洪 氏宗亲洪传翔带着他74岁的母 亲高妙惠和妹妹洪瑛彦,回到 石狮市蚶江镇水头村寻根谒 祖,寻找确认先祖的源头,受到 水头村洪氏宗亲的热情欢迎。

参观宗祠、敬拜先贤、核对 族谱、考察祖厝、促膝交流…… 当天上午10时50分,洪传翔一 行在石狮市文史工作者卢俊杰 的带领下,第一次走进祖籍地 石狮水头村时,水头村洪氏宗 亲用亲切的"乡音"闽南语进行 问候、交流,让远道而来的台湾 宗亲倍感亲切,感受到同根同 源的浓浓亲情。

在石狮市委台办和水头村 委会、水头村老年协会、水头洪 氏宗祠理事会有关负责人以及 洪氏宗亲的陪同下,洪传翔一 行实地参观水头洪氏宗祠、祖 厝和宫庙。在水头村十五区一 座修旧如旧的洪氏宗祠里,两 岸洪氏宗亲共同敬拜先祖,感 受两岸宗亲的血脉情深。随 后,洪传翔与母亲、妹妹一起仔 细查阅、核对族谱。泛黄的纸 页上记载着跨越数百年的家族 迁徙史,从闽南故土到台湾支

脉的谱系脉络清晰可辨。 惠女士眼眶湿润,她轻抚族谱 中先祖名讳,向儿女讲述先辈 们渡台开基的故事;洪瑛彦女 士则发现水头村洪氏宗亲的族 谱与台北洪氏家族保存的族谱 记载完全吻合。这场跨越海峡 的寻根之旅,让宗祠梁柱间回 荡着"同根同源"的喃喃低语。 在保安宫、象峰寺等民间信仰 场所,洪传翔一行与家乡宗亲 进行深入交流,追本溯源。

对闽南人来说,宗祠是他们 的根之所在。在石狮每个村庄, 几乎都能找到宗祠。相关资料 表明,早在清朝时期,石狮蚶江 水头村的洪姓大房就带着宗亲 到台北的艋舺开枝散叶。时至 今日,家乡水头的宗祠成了他们 认祖归宗的桥梁,在宗祠里他们 找到了最珍贵的血脉记忆。

"我们从小就听说祖先来 自泉州、晋江一带,父亲和叔叔 那辈就开始在寻找祖籍地。早 在20多年前,在广东东莞投资 的叔叔也曾来泉州寻根,但一 直没着落。去年我的堂妹洪爱 珠到厦门、泉州一带进行闽南 文化主题考察活动时,认识石



狮市的卢俊杰先生,在他的牵 线搭桥和帮助下,我们最终确 认祖籍地就在石狮的水头村。 首次回到祖籍地水头村寻根的 洪传翔激动地介绍,"在清雍正 年间,我的十九世祖去往台湾, 家族血脉代代相传,如今延续 到我这一辈,是第二十六代。 此次回到水头村谒祖认宗,实 现了我们整个家族的愿望。通 过此次寻根活动,我们台北洪 氏家族不仅深入了解与水头村 洪氏的历史渊源,更借此契机

开启了与水头村宗亲的联谊和 交流,促进了双方的文化交流 与情感联结。'

两岸裔孙同敬祖,闽台支脉 永朝宗。其实,石狮蚶江镇水头 村洪氏宗祠一直受到台湾洪氏 宗亲关注。每年,台湾的洪氏宗 亲都会相约组团前来水头村寻 根谒祖、座谈交流和开展联谊活 动,为弘扬中华优秀传统文化。 增强宗亲的凝聚力、增进闽台经 济和文化交流尽一份力。

(记者兰良增郭雅霞)

旅港乡贤 返乡送福包

本报讯 国庆、中秋假期催 热了市民的外出旅游潮,也吸 引不少游子返乡与亲人团聚。 10月5日,阔别家乡多年的旅 港乡贤,现任香港东区区议员 的李清霞回到故土,不仅与乡 亲们共叙乡情、畅聊家乡发展 变化,更带来满载关怀的节日 福包,用实际行动诠释"桑梓情 深、反哺家乡"的赤子之心。

当天上午,锦尚镇港前村 委会办公楼门口热闹非凡,村 民们亲切畅聊,脸上洋溢着笑 容。在简短的启动仪式后,李 清霞将节日福包递到村民手 中,每递出一份福包,都不忘叮 嘱他们要注意身体,并祝乡亲 们节目快乐。

此次乡贤捐赠的节日福包 "干货满满",每份均包含电子 血压计、保温杯、晴雨伞及中秋 月饼,兼顾老人的健康监测、日 常需求与节日氛围。发放仪式 结束后,在镇村负责人的陪同 下,李清霞还入户为困难户及 低保户送去温暖与祝福。

"我虽然在香港生活,但始 终牵挂着家乡的一草一木,牵 挂着这里的父老乡亲。"谈及此 次回乡赠礼,李清霞感慨道,村 里很多老人都是看着她长大 的,以前她也曾在清明期间回 乡扫墓, 但停留的时间很短。 这次趁着长假她随父亲回乡 能看看乡亲,也为老人们和困 难家庭送点心意,心里感到高 兴。她表示,今后只要家乡有 需要,愿继续为家乡的发展、为 乡亲们的幸福生活出一份力。

据了解,此次李清霞共为 港前村311名60岁以上老人发 放节日福包,为20名困难户、 低保户发放节日福包及慰问 (记者 洪菲菲 邱国煌)

秋色澄明,桂香浮动。9月 27日,由福建省台联指导,泉州市 台联与石狮市台联联合主办的 "乡亲相爱一家人"在泉台胞国庆 中秋联谊活动在丰泽区与石狮市 温暖启幕。在泉台胞相聚一堂, 共叙乡情,同庆国庆、中秋。

当日上午9时50分,台胞 们齐聚中国闽台缘博物馆。在 "烽烟淬魂 共铸中华"主题展 览前,一件件珍贵的历史文物、 张张泛黄的老照片、一封封 珍贵的家书将两岸同胞共同抗 击外侮、保卫家园的峥嵘岁月 娓娓道来,台胞们纷纷表示: "这段历史让我们更加珍惜今 日的和平发展,也更加坚定两 岸同胞携手共创美好未来的信

午后,参访团抵达石狮 在卡宾创意园,台胞们体 验传统制造与潮流创意碰撞 的火花,红砖外墙、钢铁框架 与玻璃幕墙交织,园区内随处 可见的艺术装置和绿意空间, 打破传统工厂的刻板印象。 台胞们漫步其中,纷纷赞叹: '这里更像一个艺术社区,完 全想象不到是服装产业基 地。"乘坐电瓶车游览沿海大 通道时,咸湿的海风伴着落日 余晖,台胞们纷纷举起手机,

同赏一轮月 共话两岸情

2025年在泉台胞国庆中秋联谊活动侧记



记录下红塔湾海岸公园、军事 公园、观音山等知名景点的独 特风光,也记录下这座滨海城 市的崭新面貌。在永宁古卫 城,斑驳的城墙诉说六百年的 海防历史,台胞们在这里寻找

闽台同源的文化根脉,亲身感 受两岸城隍文化同根同源、血 脉相连的深厚情谊。

傍晚时分,石狮市台联在 古卫城畔准备了富有闽台特 色的团圆宴。蚵仔煎、芋包、糖

粿……一道道承载着共同记忆 的美食端上餐桌,石狮市台联 会长表示:"每逢佳节倍思亲, 我们希望通过这样的活动,让 在泉的台胞都能感受到家的温 (记者 邱育钦)

姚嘉茂慈善基金开展中秋慰问活动

本报讯 10月6日上午, 姚嘉 茂慈善基金先后在永宁镇第一、 第二、第三、第四社区,以及鸿山 镇东园村开展中秋节慰问活动, 向高龄老人发放慰问金,并致以 节目的诚挚祝福。

当日上午,姚嘉茂慈善基 金代表分别走进永宁第一、第 工、第三、第四社区,为993名年 满70周岁的老人送上总计

71.95 万元的中秋慰问金,传递 浓浓敬老温情。姚嘉茂慈善基 金代表、新远辉化纤纺织科技 有限公司总经理姚道锡及其家 属,前往鸿山镇东园村慰问高 龄老人,向东园村193位年满70 周岁的老人发放中秋慰问金, 共计19.3万元。

据了解,姚嘉茂慈善基金成 立于2012年,为永宁籍居港乡

贤姚志远、姚志胜兄弟以其父亲 姚嘉茂名义设立。兄弟俩祖籍 永宁,出生于鸿山镇东园村,少 年时期在村里度过。他们的父 亲姚嘉茂曾于东园村居住并设 馆行医,医术精湛、仁心济世,受 到乡亲爱戴。该慈善基金秉承 姚嘉茂先生乐善好施、扶危济困 的精神,积极支持家乡公益事 业。据统计,该慈善基金自成立 后,每年中秋节在永宁镇开展慰 问活动,累计向永宁第一、第二 第三、第四社区高龄老人发放慰 问金900万元;自2022年以来 连续四年在中秋节期间慰问东 园村高龄老人,累计发放慰问金 超70万元,用实际行动诠释敬 老爱老的精神,受到乡亲们的广 泛赞誉。

(记者 洪亚男 王国良)